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ВСТУП 

 

 Мовленнєвий розвиток – це важливий компонент цілісної особистості, який 

виступає засобом навчання і пізнання цього світу. Повноцінне мовлення може 

забезпечити успішне майбутнє дитині, можливість знайти себе у соціумі та 

реалізувати свої здібності і таланти. Основним мовленнєвим засобом являється 

лексика, одним із її різновидів виступає емоційна лексика. 

Емоційна лексика – це слова, які передають емоційний стан людини, її 

ставлення до предметів чи подій навколишнього середовища. Тобто, вона виражає 

певну оцінку того що відбувається і виражає позитивні, або негативні 

переживання особистості. Самопізнання та самовідчуття є важливим 

компонентом для формування самосвідомості, тому висловлення власних почуттів 

за допомогою слів має особливе значення у цьому процесі. 

Високий рівень розвитку емоційної лексики демонструє культуру мовлення і 

поведінки загалом, адже коли людина не може висловити своїх почуттів через 

низький рівень розвитку емоційної лексики, то вона може проявляти девіантну, 

агресивну поведінку, неконтрольовані емоційні стани. У дітей з порушеннями 

мовлення спостерігаються труднощі у розвитку емоційної лексики, а саме О. 

Бєлова, В. Галущенко, Ю. Рібцун та ін. зауважують що діти із загальним 

недорозвитком мовлення користуються переважно нейтральними словами що не 

відносяться до емоційної лексики, бідний словниковий запас не дозволяє їм 

повноцінно описувати свої почуття. Це спричиняє спрощення, або заміну 

емоційно забарвлених слів прикметниками широкого значення. Наприклад, 

замість слова «весело» вони можуть сказати «добре», а замість «сумно» - 

«погано». 

У пасивному словнику таких дітей може бути емоційна лексика, проте вони 

відчувають труднощі у визначенні та називанні емоційних станів. Окрім цього, 

кожна емоція має здатність проявлятися за допомогою невербальних засобів, 

таких як міміка, жести, що в свою чергу також виявляється порушеним у дітей із 
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загальним недорозвитком мовлення. Причиною цьому стають особливості 

функціонування психічних процесів: пам’яті, уваги, спостережливості, низький 

рівень довільного запам’ятовування й відтворення інформації та недостатньо 

розвинені функції самоконтролю і саморегуляції. Порушення емоційної лексики у 

дітей з загальним недорозвитком мовлення впливає на їх емоційно-вольову сферу 

та призводять до комунікативних труднощів у взаємодії з однолітками та 

дорослими, створює передумови до замкнутості та низької самооцінки. Адже коли 

дитина не може в достатній мірі зрозуміти емоції інших людей та висловити свої 

власні, то це спричиняє ряд особистісних змін і впливає на інші сфери життя 

дитини. 

Дітям із загальним недорозвитком мовлення не притаманний спонтанний 

процес розвитку лексичної системи, і зокрема емоційної лексики (як у нормо-

типових дітей), для цього потрібна систематична поетапна логопедична робота, 

спрямована на формування емоцій. Тому постає питання дослідження 

особливостей формування емоційної лексики у дітей дошкільного віку із 

загальним недорозвитком мовлення. 

Об'єкт дослідження -  емоційна лексика дітей старшого дошкільного віку із 

загальним недорозвиненням мовлення ІІІ рівня. 

Предмет дослідження - процес формування емоційної лексики у дітей 

старшого дошкільного віку із загальним недорозвиненням мовлення ІІІ рівня. 

Мета дослідження –  теоретичне обґрунтування та апробація методики 

формування емоційної лексики у дітей старшого дошкільного віку із загальним 

недорозвиненням мовлення ІІІ рівня. 

Завдання: 

1. Вивчити науково-теоретичні основи формування емоційної лексики при 

онтогенезі та патогенезі; 

2. Проаналізувати зв'язок між розвитком емоційної лексики та емоційної сфери. 



5 
 

3. Експериментальним шляхом дослідити сформованість емоційної лексики у 

старших дошкільників з загальним недорозвиненням мовлення. 

4. Розробити та апробувати прийоми логопедичної роботи з формування емоційної 

лексики у старших дошкільників із загальним недорозвиненням мовлення ІІІ 

рівня. 

Наукове дослідження проводилось у Хмельницькому закладі дошкільної 

освіти №38 «Світанок» в старшій логопедичній групі №1, де на даний момент 

перебуває 10 дітей із загальним недорозвиненням мовлення ІІІ рівня. 

Методи дослідження: У дослідженні використано такі методи як вивчення 

літератури та теоретичний аналіз проблеми формування емоційної лексики, 

порівняння, моделювання, опитування та статистичні методи обробки даних. 

Практичне значення одержаних результатів  полягає в  розробці 

спеціальних завдань для формування емоційної лексики у дітей старшого 

дошкільного віку з загальним недорозвитком мовлення. Представлена методика та 

матеріали роботи можуть бути корисними для логопедів, дефектологів та 

вихователів закладів дошкільної освіти в яких навчаються діти із  загальним 

недорозвитком мовлення, а також для батьків що виховують дітей із  

порушеннями мовлення. 

Апробація результатів дослідження: Збірник матеріалів Всеукраїнської 

науково-практичної інтернет-конференції «СУЧАСНА ЛОГОПЕДІЯ: 

ІННОВАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ» 16-17 жовтня 2024 р., Миколаїв, Україна, збірник 

наукових праць здобувачів освітнього ступеня бакалавр і магістр факультету 

спеціальної освіти, психології та соціальної роботи, випуск  

Публікації: 

Кваліфікаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, 

списку використаних джерел (61 джерело) та додатків. У роботі вміщено 3 

рисунки, 3 таблиці та 17 додатків. Загальний обсяг кваліфікаційної роботи –  104 

сторінки, з них  70  сторінок основного тексту. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

Вивчення проблеми формування емоційної лексики у дітей із порушеннями 

мовлення є актуальним в сучасній логопедії, спеціальній психології та 

психолінгвістиці. Проведене дослідження дозволило зробити певні висновки: 

1. Вивчення науково-теоретичних основ формування емоційної лексики 

дозволяє глибше зрозуміти процеси, що лежать в основі розвитку мовленнєвих і 

емоційних навичок дитини.  В онтогенезі емоційна лексика починає формуватися 

з перших років життя, коли дитина засвоює базові емоційні поняття через 

взаємодію з дорослими. Емоції, такі як радість, страх, сум, стають основою для 

подальшого розвитку мовленнєвої компетентності. 

При цьому, патогенез емоційної лексики у дітей із загальним 

недорозвитком мовлення вказує на значні порушення цього процесу. Такі діти 

зазнають труднощів у засвоєнні емоційної лексики, що пов'язано з особливостями 

обробки та сприйняття емоційної інформації. Дослідження О. Бєлової показали, 

що діти із загальним недорозвитком мовлення мають труднощі не лише у 

вербалізації емоцій, але й у їх розпізнаванні. Це може бути зумовлено як 

нейробіологічними факторами, так і недостатньою кількістю соціальної взаємодії, 

що веде до труднощів у вербалізації емоцій. 

2. Емоційно-вольова сфера дошкільника із порушеннями мовлення має ряд 

особливостей. Такі діти здебільшого мають слабку волю, не достатньо розвинений 

самоконтроль та саморегуляцію, їх увага має не стійкий характер, а довільна 

пам’ять на низькому рівні. Тобто, мовленнєві порушення вторинно впливають на 

розвиток емоційно-вольової сфери дитини, а це впливає майже на всі пізнавальні 

процеси та на сприйняття дитиною світу в цілому. 

 3. Експериментальне дослідження було проведене з метою оцінки 

сформованості емоційної лексики у старших дошкільників із загальним 
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недорозвитком мовлення. У дослідженні брали участь діти з нормо-типовим 

рівнем мовленнєвого розвитку (контрольна група) та діти із загальним 

недорозвитком мовлення ІІІ рівня (експериментальна група), що дозволило 

отримати більш повну картину про стан порушення розвитку емоційної лексики. 

Наприклад, у першому завдані на дослідження активного словника емоційної 

лексики показники високого рівня експериментальної групи відстають на 30%, а 

низький рівень перевищував дані контрольної групи на 20%. У другому завданні 

на виявлення у пасивному словнику емоційної лексики у експериментальній групі 

показники високого рівня на 30% менше ніж у контрольній, а низький рівень 

продемонструвало на 10% більше дітей експериментальної групи. Третє завдання 

на дослідження використання невербальних засобів комунікації та мімічного 

відтворення емоцій  показало відставання експериментальної групи на високому 

рівні на 30%, середній рівень відрізнявся між групами на 20%, а низький —  на 

10%, що свідчить про значне відставання від нормо-типового розвитку. 

Під час дослідження було виявлено, що більшість дітей із загальним 

недорозвитком мовлення мають труднощі вербалізації емоційних станів. Вони 

часто не можуть правильно назвати емоції, не розуміють їхні відтінки. Наприклад, 

такі базові емоції, як страх, сум, жах можуть бути сплутані (названі одним словом) 

або взагалі не вербалізовані. Це свідчить про недорозвиненість емоційного 

словникового запасу та слабку мовленнєву активність у дітей із загальним 

недорозвитком мовлення. Дослідження також виявило, що такі діти не завжди 

здатні розпізнавати емоційні стани інших людей. Це може бути пов’язано із 

загальними проблемами в емоційній сфері, оскільки діти не мають достатнього 

емоційного досвіду, щоб адекватно реагувати на емоційні стимули. Вони можуть 

відчувати емоції, але через брак емоційної лексики не в змозі їх точно 

висловлювати та пояснювати. 

 4. У результаті аналізу теоретичних джерел та експериментальних даних 

була розроблена методика формування емоційної лексики для старших 
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дошкільників із загальним недорозвитком мовлення. Вона включала низку 

спеціальних завдань, спрямованих на покращення вербалізації емоційних станів, 

розширення емоційного словникового запасу, а також розвиток невербальної 

комунікації. Наприклад, такі вправи, як «Назви емоцію», «Який у тебе настрій?» і 

«Зобрази емоцію», сприяли активному залученню дітей до мовленнєвої 

діяльності. Діти вчилися розпізнавати емоційні стани на основі зображень, описів 

ситуацій або міміки, що дозволяло їм глибше розуміти емоції та їхню 

вербалізацію. 

Результати апробації методики показали, що вона є ефективною для 

формування емоційної лексики у старших дошкільників із загальним 

недорозвитком мовлення. Після проходження занять діти експериментальної 

групи показали значно кращі результати за всіма показниками. У першому та 

другому завданні на дослідження активного та пасивного словника емоційної 

лексики показники високого рівня збільшились на 50%, що свідчить про суттєве 

покращення. Тим часом, середній та низький рівень зменшився на 30 та 20 %. У 

третьому завданні на дослідження використання невербальних засобів комунікації 

та мімічного відтворення емоцій показники високого рівня збільшились на 30%, а 

середній та низький рівень зменшився на  15%, що є показником результативності 

проведеної роботи. 

Таким чином, впровадження в систему корекційної роботи для дітей із 

загальним недорозвитком мовлення ІІІ рівня методик із формування емоційної 

лексики на трьох базових рівнях: розвитку активного, пасивного словника та 

невербальних засобів комунікації є важливим методом для насичення їх словника 

емоційною лексикою та кращого розуміння емоційних станів і способів їх 

вираження. Успішність експериментальної групи підтверджує доцільність 

використання спеціальних методик для розвитку емоційної лексики у дітей із 

мовленнєвими порушеннями, тому рекомендується впровадження їх в освітню 

практику дошкільних навчальних закладів. 
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Ця робота не охоплює всіх аспектів вивчення даної проблеми, тому 

подальшої уваги потребує розробка методичних рекомендації щодо розвитку 

емоційної лексики у дітей з загальним недорозвиненням мовлення. 
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